

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جسٹریبل
۵۲۵۲

خطبہ نمبر ۱۹

ربوہ

روزنامہ

یوم - اتوار

The Daily
ALFAZL
RABWAH

پندرہ
روشن دن تیر

قیمت
جلد ۲۹
۲۹ ربیع الاول ۱۳۲۸
۱۵ جون ۱۹۶۹
۱۳۷

اخبار احمدیہ

۵۔ ربوہ ۱۴ احسان۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح کا اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

۵۔ ربوہ ۱۴ احسان۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے کل یہاں مسجد مبارک میں نماز جمعہ پڑھائی۔ نماز سے قبل حضور نے متعدد گوشہ خطبات جمعہ کے تفسیر میں خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے اسلام کے پیش کردہ نہایت درجہ برکات اقتصادی نظام کی بے مثل بنیادی خصوصیات پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ حضور نے واضح فرمایا کہ اسلام کا اقتصادی نظام اللہ تعالیٰ کی چار اہمات الصفت اور ان میں سے بھی علی الخصوص رب العالمین کی صفت پر مبنی ہے۔ حضور نے بتایا کہ اسلام کے اقتصادی نظام میں ہر انسان کے انجمن حقوق کی ضمانت دیا گیا ہے۔ جو انسان کی فطری استعداد کے مطابق اس کی جسمانی روحانی ذہنی اور اخلاقی نشو و ارتقا کے لئے ضروری ہیں۔ اور سرکاری چیز کی لٹی کی گئی ہے جس سے اس نشو و ارتقا پر برا اثر پڑتا ہو۔

۵۔ ربوہ ۱۴ احسان۔ حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت گزشتہ چار پانچ روز سے پھر زیادہ ناسازگار رہی ہے۔ آج صبح کے اطلاع منظر سے کہ سرور کی تکلیف میں تو کمی ہے۔ لیکن ٹانگ میں درد بہت ہے۔ اور طبیعت سے کی طرح ناسازگار ہے۔ احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعا میں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظلہا کو صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے۔ اور آپ کی عمر میں بے انداز برکت ڈالے۔ آمین

۵۔ ماہور ۱۴ احسان۔ محترمہ صاحبزادی امۃ الشکر صاحبہ سلم بنت مسیحا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا پچھلے دنوں گلے کا ایریشن ہوا تھا۔ ایریشن کے بعد کمزوری بہت زیادہ ہو گئی تھی۔ اب طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے۔ البتہ کچھ کمزوری ابھی باقی ہے۔ احباب جماعت محترمہ صاحبزادی صاحبہ کی صحت کاملہ و عافیت کے لئے التزام سے دعا میں جاری رہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث فرماتے ہیں: "فوری ضرورتوں پر کام آنے والے رویے کے سوا تمام رویے جو لوگوں میں دستوں میں ہیں وہ بطور امانت خزانہ صدائیں ہیں۔" "نہل ہونا چاہیے۔" "دافتر خزانہ صدائیں۔"

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

قرآن مجید نے انسانی تربیت کے تمام مراتب بیان کیے ہیں

یہ قرآن ہی ہے جس نے طبعی حالتوں و اخلاق فاضلہ میں فرق کر کے دکھلایا ہے

"ایسی کامل کتاب (قرآن) کے بعد کس کتاب کا انتظار کریں جس نے سارا کام انسانی اصلاح کا اپنے ہاتھ میں لے لیا اور پہلی کتابوں کی طرح صرف ایک قوم سے واسطہ نہیں رکھا بلکہ تمام قوموں کی اصلاح چاہی اور انسانی تربیت کے تمام مراتب بیان فرمائے۔ وحشیوں کو انسانیت کے آداب سکھانے، پھر انسانی صورت بنانے کے بعد اخلاق فاضلہ کا سبق دیا۔"

یہ قرآن نے ہی دنیا پر احسان کیا کہ طبعی حالتوں اور اخلاق فاضلہ میں فرق کر کے دکھلایا اور جب طبعی حالتوں سے نکال کر اخلاق فاضلہ کے عمل نالی تک پہنچایا تو نقطہ اسی پر کفایت نہ کی بلکہ اور مرحلہ جو باقی تھا یعنی روحانی حالتوں کا مقام اس تک پہنچنے کے لئے پاک معرفت کے دروازے کھول دیئے اور نہ صرف کھول دیئے بلکہ لاکھوں انسانوں کو اس تک پہنچا بھی دیا۔ پس اس طرح پر تینوں قسم کی تعلیم جس کا میں پہلے ذکر کر چکا ہوں کمال خوبی سے بیان فرمائی۔ پس چونکہ وہ تمام تعلیموں کا جن پر دینی تربیت کی ضرورتوں کا مدار ہے۔ کمال طور پر جامع ہے۔ اس لئے یہ دعوے اس نے کیا کہ میں نے دائرہ دینی تعلیم کو کمال تک پہنچایا جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔

اٰیُّوْمَ اٰكْمَلْتُ لَكُمْ دِیْنَكُمْ وَاَتَمَمْتُ عَلَیْكُمْ نِعْمَتِیْ
وَرَضِیْتُ لَكُمْ اِلٰهًا وَاَنَا

یعنی آج میں نے دین تمہارا کمال کیا اور اپنی نعمت کو تم پر پورا کر دیا اور میں تمہارا دین اسلام ٹھہرا کر خوش ہوا۔ یعنی دین کا انتہائی مرتبہ وہ امر ہے جو اسلام کے مفہوم میں پایا جاتا ہے یعنی یہ کہ محض خدا کے لئے ہونا اور اپنی نجات اپنے وجود کی قربانی سے چاہنا نہ اور طریق سے۔ اور اس نیرت اور اس ارادہ کو عملی طور پر دکھلانا دینا۔ یہ وہ نقطہ ہے جس پر تمام کمالات ختم ہوتے ہیں۔ پس جس خدا کو میں نے شہادت دیا قرآن نے اس پیکر خدا کا پتہ بتایا۔ اسلامی اصول کی غلامی ملے۔ ۹۳

ترجمہ

اللہ تعالیٰ کی ہی عبادت کو تاکہ وہ مقصد حیات پورا ہو جس کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا
 جو لوگ اللہ تعالیٰ کے احکام اور امر و نواہی کی پابندی کرتے ہیں انہیں وہ نئی دنیا کی جنتوں میں داخل کر لیتا ہے
 عبادت کے پانچوں چھٹے اور ساتویں اہم تقاضے جن کی طرف مخلصین کہہ اللہ تعالیٰ میں ہمیں توجہ دلائی گئی ہے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اید اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۱۸ ماہ شہادت ۱۳۲۸ھ مطابق ۱۸ اپریل ۱۹۱۹ء

بمقام مسجد مبارک ربوہ

درتبرہ حکیم مولوی سلطان احمد صاحب پیرکوٹی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی

وَذَكَرَاتِ الذِّكْرِ تَنْفَعُ الْمُؤْمِنِينَ وَ مَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ

(الذات آیات ۵۶-۵۷)

وَمَا أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ حُنَفَاءَ وَيُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَيُؤْتُوا الزَّكَاةَ وَ ذَٰلِكُمْ دِينُ الْقِيَامَةِ (البینہ)

اس کے بعد فرمایا۔

گزشتہ جمعہ میں نے بتایا تھا کہ ان آیات قرآنیہ پر مجموعی غور کرنے سے جو مضمون ہمارے ذہن میں آتا ہے وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ میں نے

جن وانس کو صرف اپنی عبادت کے لئے پیدا کیا ہے

اس لئے میری طرف سے جو پیغام رسل کے ذریعہ اور بہترین کتاب میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ جن وانس کی طرف بھیجا جاتا رہے یا بھیجا گیا ہے۔ وہ صرف یہ ہے کہ اپنے رب کی عبادت کرو وَ مَا أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا اللَّهَ تاکہ جس غرض اور جس مقصد کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا ہے وہ مقصد حیات پورا ہو نیز یہ حکم دیا ہے کہ اس عبادت کے تمام تقاضوں کو پورا کرو۔

عبادت کے تقاضوں کا ذکر مخلصین کہہ اللہ تعالیٰ میں ہے اذین کے مختلف معانی مختلف تقاضوں کی طرف ہماری راہ نمائی کرتے ہیں۔ چار تقاضوں کے متعلق جو عبادت سے وابستہ ہیں میں گزشتہ خطبہ میں مختصراً بیان کر چکا ہوں۔ پانچواں تقاضا جو یہ حکم بنی نوع انسان سے کرتا ہے کہ صرف اور صرف اللہ کی عبادت کی جائے یہ ہے کہ اذین کے معنی اذکار یعنی حکم کے بھی ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ عبادت یہ نہیں کہ

تم میرے بتائے ہوئے طریق پر نماز یا نماز باجماعت ادا کرو یا دوسری عبادت بجلاؤ لیکن ان احکام سے جو اوامر و نواہی کی شکل میں تمہاری زندگی سے تعلق رکھنے والے ہیں غافل ہو جاؤ کبھی غیر کی طرف دیکھو اور اس کا حکم ماننے کے لئے تیار ہو جاؤ کبھی اپنے نفسوں کے اندر دیکھنا کہ اور ہونے لگیں تمہیں خدا تعالیٰ سے دور لے جانے لگے عبادت سے یہ مراد نہیں بلکہ عبادت مخصوص اطاعت حکم کو چاہتی ہے یعنی حکم اللہ ہی کا جاری ہو۔ اس معنی کی طرف سورہ یوسف میں بری وضاحت سے توجہ دلائی گئی ہے۔ فرمایا۔ اِنَّا نَحْنُ الرَّحْمٰنُ الرَّحِیْمُ (آیت ۶۸) حکم صرف اللہ کا ہے اَمْرٌ اِلَّا تَخْبُدُوْهُ اِلَّا اٰیٰتُہٗ (آیت ۲۱) اس نے یہ حکم دیا ہے کہ سوائے اس کے اور کسی کی عبادت نہیں کرنی۔ اس سے وضاحت ہو جاتی ہے کہ ہمیں صرف اللہ ہی کی عبادت کرنی چاہیے۔ اور

خالصتہ اللہ کی عبادت کے معنی یہ ہیں

کہ حکم اسی کا جاری ہو۔ اور ہمیں دو شکلوں میں اس کا حکم جاری نظر آتا ہے۔ ایک تو انسان کے دائرہ اختیار کو عبیدہ کر لیں تو اس میں ہیں یہ نظر آتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کا حکم اس طرح جاری ہوتا ہے کہ جو وہ کہتا ہے اس کی مخلوق وہی کرتی ہے فرشتوں کے متعلق انھی صفت بیان کرتے ہوئے ایک جگہ قرآن کریم نے کہا ہے کہ جو انہیں کہا جاتا ہے وہی کرتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس سے ایک لطیف استدلال اور بھی کیا ہے۔ اور وہ یہ کہ ہر وہ چیز جو اس طرح خدا تعالیٰ کا حکم مانتی ہے۔ کہ اس کو انکار کا اختیار نہیں وہ

فرشتوں کے وجود میں

آگئی ہے۔ یعنی وہ بھی فرشتہ ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ دنیا کا ہر ذرہ فرشتہ ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا جو بھی حکم ہو۔ وہ اس کے سامنے سراطعت خم کرتا ہے۔ اس کے لئے یہ ممکن نہیں۔ اسے یہ اختیار نہیں دیا گیا کہ جو اللہ سے کہے وہ نہ کرے۔ پس ہر وہ چیز جو خدا کا حکم اس طرح مانتی

ہے اور اسے انکار کا اختیار نہیں۔ وہ فرشتوں کی صف میں آکر کھڑی ہوتی ہے۔

بہر حال اس مخلوق دنیا میں حکم اللہ ہی کا چلتا ہے اور جس دنیا کا میں ذکر کر رہا ہوں اس میں تو عدم اطاعت کا امکان اور گنجائش ہی نہیں۔ خدا تعالیٰ کے قانون نے اس کی مخلوق کو جکڑ رکھا ہے۔ اور اس طرح جکڑا ہے کہ انسانی عقل شذر اور حیران رہ جاتی ہے۔ کہ اس نے بے شمار صفات ایک ذرہ ناچیز میں پیدا کر دیں اور وہ

الہی قوانین کے مطابق

خدا تعالیٰ کے حکم اور منشاء کے مطابق کام کرتا چلا جاتا ہے۔ ابھی ہم نے اٹاک انرجی (ایک ذرہ کے اندر جو طاقت مخفی تھی اس) کا علم ایک حد تک حاصل کیا ہے۔ لیکن بڑا حق ہوگا وہ سائنسدان جو یہ سمجھے کہ ذرہ کی طاقت کا سارا علم میں حاصل ہو گیا ہے۔ آگے دیکھتے اسے کیا ملتا ہے۔ لیکن بہر حال اتنی بڑی طاقت کو اللہ تعالیٰ کے حکم نے ایک معمولی سے ذرہ کے اندر بند کر دیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ کے حکم کے اس قسم کے اجراء کا ذکر اپنی ایک فارسی نظم میں بڑے لطیف پیرایہ میں کیا ہے کہ درخت کو اللہ تعالیٰ نے زمین میں گاڑ دیا۔ اب وہ گھوڑے کی طرح کود پھر نہیں سکتا دھوڑے پر اس نے بعض اور قوانین لگا دیئے، جن درختوں کو اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ تم موسم خزاں میں پت جھڑو گے۔ وہ موسم خزاں میں ہی پت جھڑ کرتے ہیں۔ جن درختوں کو اس نے کہا کہ تم موسم بہار میں پت جھڑو گے وہ موسم بہار میں ہی پت جھڑ کرتے ہیں۔ یہ نہیں کہ کوئی درخت اپنی مرضی سے اپنے پتے جھاڑ کر اور رنگ دھڑنگ ہو کر دنیا کے سامنے آجائے مثلاً موسم خزاں میں پتے جھاڑنے والے درخت موسم بہار میں آئیں اور کہیں کہ ہم ان درختوں کی طرح جو موسم بہار میں پیل پتے جھاڑ کر نئے پتے نکالتے ہیں۔ اپنے پتے جھاڑ کر بہار کے موسم میں نیا لباس پہنیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے کہا ہم نے جو لباس تمہیں دینا تھا۔ وہ موسم خزاں میں ملتا ہے موسم بہار میں ہم تمہیں وہ لباس نہیں دے سکتے۔

بہر حال

بہر حال میں اللہ تعالیٰ کا حکم جاری ہے

انسان نے سائنس میں بڑی ترقی کی ہے۔ لیکن کوئی سائنس دان بھی یہ دعویٰ نہیں کر سکتا۔ اور نہ کرتا ہے کہ میں نے خدا تعالیٰ کے قانون کو توڑ کر کچھ حاصل کیا ہے۔ خدا تعالیٰ کے قانون کو نہ سائنس دان توڑتا ہے۔ اور نہ توڑ سکتا ہے۔ چاہے وہ خدا کو ماننا ہو یا نہ ماننا ہو۔ اگر وہ خدا کو نہ ماننا ہو۔ تو وہ خدا تعالیٰ کے قانون کی بجائے قانون قدرت کہہ دیگا اللہ تعالیٰ کے نئے سے نئے احکام اور قوانین انسان کے سامنے آتے رہتے ہیں۔ لیکن یہ کہ کوئی سائنسدان اللہ تعالیٰ کے کسی قانون کو توڑ کر کوئی نئی چیز بنائے۔ یہ کسی سائنسدان کا دعویٰ نہیں اور نہ یہ بات اس کے دماغ میں آسکتی ہے۔ چاہے وہ خدا کو ماننا ہو یا نہ ماننا ہو۔ غرض ایک تو اس طرح اللہ تعالیٰ کا حکم جاری ہوتا ہے۔

دوسرا منظر بہرہ

اللہ تعالیٰ کے حکم کے اجراء

کا ہمیں یہ نظر آتا ہے کہ اس نے ایک ایسی مخلوق پیدا کی جسے اس نے کہا کہ میں تجھے بعض ایسے احکام دوں گا۔ جن کے متعلق تجھے یہ قدرت اور اختیار بھی دوں گا کہ اگر تو چاہے تو اس کا انکار کر دے۔ اب ایک ظاہر بین نگاہ میں (جو محض ظاہر کو دیکھتی ہے) گویا انسان نے خدا کا حکم توڑ دیا۔ وہ سمجھتا ہے۔ کہ خدا کا حکم اس معنی میں جاری نہیں تھا۔ حالانکہ حکم کو توڑنے کی طاقت اور قوت اللہ تعالیٰ نے ہی اسے دی ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ ایک انسان کو جو خدا کے حکم کو پشت کے ساتھ اپنی مرضی اور اختیار سے قبول کرنے والا ہو پیدا ہی نہ کرتا۔ تو یہ شکل ہمارے سامنے نہ آتی۔ اللہ تعالیٰ کا ایسی مخلوق پیدا کرنے کا مقصد یہ تھا کہ وہ دنیا کو یا فرشتوں کو یا شیطان کو یہ بتائے کہ ہم نے ایک ایسی مخلوق پیدا کی ہے۔ کہ جو اپنے اختیار اور اپنی مرضی سے ہمارے احکام کے نیچے اپنا گردن رکھتی ہے۔ خواہ ایسا کرنے میں ذبیوی اور جسمانی طور پر اسے کتنی ہی تکلیف کیوں محسوس نہ ہو لیکن

اس سے بھی بڑھ کر یہ بات ہے

کہ خدا تعالیٰ کا حکم اپنی پوری شکل میں یہاں بھی جاری ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کا صرف یہ حکم نہیں کہ تم میری عبادت کرو اور اس کے تقاضوں کو پورا کرو بلکہ جو حکم اور فیصلہ اللہ تعالیٰ نے جاری کیا ہے یہ ہے کہ تم میرے احکام اور نواہی کی پابندی کرو۔ اگر تم ایسا کرو گے تو میں تمہیں اپنی رضا کی جنتوں میں داخل کروں گا۔ اور اگر تم ایسا نہیں کرو گے۔ تو تم جہنم میں جاؤ گے۔ یہ ہے پورا بنیادی حکم جو اس آزاد انسان کی دنیا میں نہیں نظر آتا ہے۔ اس حکم کو کوئی شخص توڑ نہیں سکتا۔ کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ میں خدا تعالیٰ کے احکام کو توڑوں گا۔ اور جن باتوں سے رکنے کی اس نے مجھے تعلیم دی ہے۔ وہ میں کروں گا اور پھر بھی میں خدا کی جنت میں چلا جاؤں گا۔ یہ ہونے لگا ہے۔ حکم خدا کا ہی جاری ہے۔ خدا کی جنت میں وہی جائے گا جو برضا و رغبت اپنے اختیار اور مرضی اور شائستگی سے قربانیاں دیتے ہوئے ان احکام کو خلو جس جنت کے ساتھ اپنی زندگی میں پورا کرے گا۔ اسی کے نتیجے میں اسی کی جنت ملتی ہے۔ مگر وہ بد قسمت اور بد بخت گروہ جو اپنے رب کی عظمت اور اس کے جمال کو پہچاننا نہیں وہ اپنی مرضی سے اور اس اختیار سے جو اللہ تعالیٰ نے اسے دیا ہے اللہ تعالیٰ کے احکام کے ایک حصہ کو بظاہر توڑتا ہوا نظر آتا ہے۔ لیکن دراصل وہ اسے توڑ نہیں رہا۔ دراصل اس کے سامنے دورا ستے ہیں ان دونوں راستوں میں سے غلط راستہ کو جو منقسم نہیں وہ اختیار کرتا ہے لیکن پہنچتا وہی ہے جہاں اسے یہ غلط راستہ پہنچاتا ہے۔ یعنی دوزخ میں۔ یہ ہمیں کہ وہ غلط راستہ پر چلنا شروع کر دے اور اسی غلط راستہ کو مجبور کرے کہ وہ اسے جنت تک پہنچا دے۔ یہ بات ہمیں نظر نہیں آتی۔ غرض اللہ تعالیٰ نے فرمایا تم میرے اوامر کو اور میرے نواہی کو خالصتہ میرے لئے قائم کرو دنیا میں میری عظمت اور جمال کو قائم کرو۔ میرے اوامر و نواہی کو اپنے معاشرہ میں اور اپنی زندگیوں میں قائم کرو۔ اور اس مجاہد پر جو طاقتمندانہ اور ہول میرے فدائی بنکر ان کا مقابلا کرو۔ یہ حملے دو طرح کے ہوتے ہیں ایک اندرونی اور ایک بیرونی۔ تم ان دونوں کا مقابلہ کرو۔

پس کہا مخلصین کہہ السدین۔ جہاں تک میرے احکام۔ اوامر و نواہی کا تعلق ہے تم اخلاص کے ساتھ اور محض اللہ کے لئے ان کو اپنی زندگیوں میں قائم کرو تو تم میری عبادت بجالانے والے ہو گے۔ ورنہ نہیں۔ نفس کی خواہشات ہیں جن کو ہم ہوائے نفس کہتے ہیں سستیاں ہیں غفلتیں ہیں۔ بے اعتنائی ہے۔

عظمت باری اور جلال باری کے احساس کا فقدان

یا اس کی کمی ہے۔ یہ ساری چیزیں انسان کو خدا تعالیٰ کے فرمودہ کے خلاف اور اس کے احکام کے خلاف لے جاتی ہیں۔ پس خدا نے کہا کہ میں نے تمہیں اپنی عبادت کے لئے پیدا کیا ہے اور اس بات کا تقاضا یہ ہے کہ معاشرہ کے متعلق۔ اقتصادیات کے متعلق۔ سیاست کے متعلق یا جس دائرہ کے اندر بھی تمہیں غلبہ ملے یا تمہیں راعی بننے کی توفیق ملے اس کے اندر میرا حکم جاری ہونا چاہیے۔ اگر تم اس دائرہ میں میرے حکم کے اجراء کی کوشش کرو گے تو تم میرے پیچھے اور حقیقی عبادت گزار بندے بنو گے ورنہ نہیں بنو گے۔

پس

پانچو ال تقاضا

اللہ تعالیٰ کی عبادت کا جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے ہمیں پیدا کیا ہے یہ ہے کہ اس کے حکم کو ہم قائم کرنے والے ہوں اور اوامر و نواہی کی نگرانی کرنے والے ہوں کہ ہمارے ماحول میں ہمارے نفسوں سمیت خود اس کے حکم اور امر کے خلاف کوئی نہ جائے۔ اور اس نے ہماری روحانی اور جسمانی ترقیات کے لئے جو پابندیاں ہم پر لگائی ہیں ان کا احترام کیا جائے اور اللہ تعالیٰ کے حکم کے مقابلہ میں نفسانی خواہشات، اور ارادوں کو کچھ نہ سمجھ جائے اور اس بات کا بھی خیال رکھا جائے کہ کوئی دوسری ایجنسی۔ کوئی دوسرا گروہ یا جماعت اللہ تعالیٰ کے اوامر و نواہی میں اپنے اثر و رسوخ کے نتیجے میں کوئی خرابی نہ پیدا کرے۔ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم عبادت کے اس تقاضا کو پورا کرو گے تو تم اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں آ جاؤ گے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا **وَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ فَإِنَّكَ بِأَعْيُنِنَا** (الطور: ۲۹) جو شخص اللہ تعالیٰ کے احکام کی پیروی پر ثبات قدم دکھاتا ہے اور استقلال اور استقامت کے ساتھ ان پر قائم ہو جاتا ہے اسی کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **فَإِنَّكَ بِأَعْيُنِنَا** لیکن جو شخص اللہ تعالیٰ کے احکام کا خیال نہیں رکھتا وہ اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں نہیں آ سکتا۔

چھٹا تقاضا

جو اللہ تعالیٰ کی عبادت ہم سے کرتی ہے یہ ہے کہ انسان اپنی اس زندگی میں بہت سی عادتیں پیدا کر لیتا ہے۔ وہ عادتیں پختہ ہو جاتی ہیں۔ ان عادات کے متعلق بھی ہر وقت ہوشیار اور چوکنا رہ کر اپنی ذمہ داریوں کو پورا کرنا چاہیے۔ **مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ**۔ اَلدِّينَ کے ایک معنی عادت کے بھی ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہارے اندر یا ان لوگوں میں جن کے تم راعی مقرر کئے گئے ہو کوئی ایسی عادت نہیں پیدا ہونی چاہیے جو عبادت میں اخلاص کے سوا کچھ اور ہو یعنی جو اللہ تعالیٰ سے تعلق کو قائم کرنے کی بجائے خدا تعالیٰ سے دور لے جانے والی ہو۔ ماحول کے بد اثرات عادتیں بد پیدا کر دیتے ہیں اور ان کے بہت بھیاں نکرتا ہے

بھکتے ہیں۔ تمہاری عادات بھی خالصتہً اللہ کے لئے اور اس کی رضا کی تلاش میں ہونی چاہئیں۔ وہ اس غرض سے ہونی چاہئیں کہ اللہ تعالیٰ کی رضا ہمیں حاصل ہو۔ عادات کا تعلق عبادات سے بڑا کھرا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بہت سی جگہ اس پر روشنی ڈالی ہے اور عبادات میں ان کی وجہ سے خدا تعالیٰ کے مخلص بندے ترقی بھی کرتے رہتے ہیں یعنی وہ اپنی قربانی کو بڑھاتے رہتے ہیں تا ان کو دوہرا ثواب مل جائے۔ بعض انسانوں کی عبادتیں یا یوں کہنا چاہیے کہ ہر انسان کی بعض عبادتیں زندگی کے بعض حصوں میں ایسی ہوتی ہیں جن کی اسے عادت نہیں پڑتی۔ نفس اور عبادت میں ایک قسم کا جہاد شروع ہو جاتا ہے۔ اور کبھی سستی ہو جاتی ہے تو انسان خطرے میں پڑ جاتا ہے۔ لیکن پھر ایسی عادت پڑ جاتی ہے کہ انسان اس کے بغیر رہ ہی نہیں سکتا۔ مثلاً الہی جماعتوں میں اخلاص میں ترقی کرنے والے ہزاروں ہمیں نظر آتے ہیں جو آگے ہی آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں اور اپنے نیک انجام کو پہنچتے ہیں۔ لیکن اکاؤنٹ کا ایسا بھی نظر آتا ہے جو اخلاص میں ترقی کرتے کرتے بلند مقام پر پہنچ جانے کے بعد پھر وہاں سے واپس آنا شروع ہو جاتا ہے۔ **الْعَيْشَاءُ بِاللَّهِ**۔ جو لوگ اپنے اندر یا اپنے ماحول میں یا اپنے بچوں میں اچھی عادتیں پیدا نہیں کرتے وہ بڑا خطرہ مول لے رہے ہوتے ہیں بچوں میں کسی نیک کام کی عادت پڑ جائے تو وہ بہت مفید ہوتی ہے۔ مثلاً مسجد میں آنے کی عادت ہے۔ میں نے ایسے بچے تو دیکھے ہیں جو چھوٹی عمر کی وجہ سے اور بعض دفعہ تربیت کی کمی کی وجہ سے مسجد میں آتے ہیں تو

آداب مسجد کا خیال

نہیں رکھتے لیکن مسجد میں آنے کی عادت بڑی اچھی ہے اور ہم امید رکھتے ہیں کہ وہ بعد میں آداب مسجد کا خیال بھی رکھنے لگ جائیں گے لیکن اگر بد عادت پڑ جائیں تو نیک اعمال خطرہ میں پڑ جاتے ہیں۔ نیک اعمال کے راستہ میں بد عادت روک بن جاتی ہیں ان کے نتیجے میں خیر کے سلسلے بھی جھکنا پڑتا ہے مثلاً بعض قومیں ہیں انہیں ایک خاص اقتصادی معیار کے کی عادت پڑ جاتی ہے اور جب ان کا یہ معیار خطرہ میں ہوتا ہے تو وہ دوسری قوموں کے سامنے ٹھیک جاتی ہیں وہ انہیں کہتی ہیں کہ ہمیں کچھ دو ورنہ ہم مرے۔ حالانکہ انہیں کوئی حقیقی خطرہ نہیں ہوتا صرف عادت کی وجہ سے وہ موت کا احساس پاتے ہیں۔ میں اس کی ایک مثال دینا ہوں۔ اگر ہمارے ملک میں کپڑا درآمد کرنا بند کر دیا جائے تو ہمارے ملک کے شاید ۹۹ فیصدی شہری ایسے ہوں گے جن کو اس کا کوئی احساس ہی نہ ہوگا لیکن ایک فیصدی یا شاید ہزار میں سے ایک ایسا بھی ہوگا جو شور مچانا شروع کر دے گا کہ ہم مارے گئے ہم مارے گئے۔ کیونکہ ان کو ہر دوسرے مہینہ نیا سوٹ اور وہ بھی دو تین سو روپے فی گز والے کپڑے کا پہننے کی عادت ہوتی ہے۔ اول یہ عادت غیروں کے سامنے بھگنے پر مجبور کرتی ہے۔ اگر کپڑا میسر آ جائے تو اسکے پہننے میں کوئی حرج نہیں لیکن یہ خواہش رکھنا کہ باہر سے کپڑا ضرور آتا رہے میرے نزدیک بے غیرتی ہے۔ کئی دفعہ مجھے خیال آتا ہے کہ اگر باہر سے کپڑے کی درآمد بالکل بند کر دی جائے یا باہر سے موٹروں کی درآمد بالکل بند کر دی جائے یا اور بہت سی چیزیں ہیں اگر ان کی درآمد بند کر دی جائے تو ہمیں کوئی نقصان نہیں ہوگا بلکہ نقصان کی بجائے ہمیں فائدہ ہوگا مثلاً عورتوں کے کپڑوں کی چیزیں لپسٹک اور فیس پوڈر وغیرہ ہیں ان کی درآمد بند کر دینے سے نقصان کی بجائے ملک کو فائدہ ہوگا۔

جو عادت بھی تمہارے اندر پیدا ہو وہ ایسی نہ ہو کہ نیک اعمال میں روک بنے
غیر اللہ کے سامنے ٹھکنے پر مجبور کرے حقوق العباد کی ادائیگی میں روک پیدا
کرے۔ اس کے مقابلہ میں ایسی عادت ڈالو جن کے نتیجے میں نیک اعمال
بشاشت سے سرزد ہوتے رہیں۔ جن کے نتیجے میں انسان اپنی طبیعت اور
عادت سے مجبور ہو جائے کہ ہر وقت خدا تعالیٰ کے سامنے سر بسجود رہے
اور اس کے ذکر میں محو رہے۔ اور جن کے نتیجے میں جب اللہ تعالیٰ کے
احکام کو دیکھ کر بنی نوع انسان کی ہمدردی جوڑ میں آئے تو ہر انسانی
عادت بنی نوع انسان کی ہمدردی پر اسے مجبور کر رہی ہو اور قومی خدمت
میں سست نہ کر دے۔

ساواں تقاضا

اللہ تعالیٰ کی خاص عبادت جس کا ہمیں حکم دیا گیا ہے ہم سے یہ کہتی ہے
کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں نے اس دنیا کا نظام کچھ اس طرح بنایا ہے
کہ تم میں سے ہر ایک اپنے اپنے ماحول میں ایک حاکم کی حیثیت رکھے گا
اور وہ اپنے ماحول پر غالب ہوگا۔ تم راجی بن جاؤ گے۔ ایسے حالات
میں تم میں سے جسے جس حد تک غلبہ اور طاقت اور اثر اور نفوذ حاصل
ہو وہ اسے اللہ تعالیٰ کے لئے خالص کر دے یعنی وہ اپنے غلبہ اور
طاقت کا غلط استعمال نہ کرے بلکہ اس کا ایسے رنگ میں استعمال کرے
کہ اللہ کی رضا اور خوشنودی اسے حاصل ہو۔ اور جو کچھ کیا جائے اس کی
اطاعت میں کیا جائے۔

ہمارے ہاں کہتے ہیں 'اللہ مالک ہے' یہ محاورہ بڑا پیارا ہے حقیقت
یہی ہے کہ اللہ ہی مالک ہے۔ اللہ کے سوا وہ کوئی ہستی ہے جو کسی چیز
کی بھی مالک ہو۔ اور جو بھی غلبہ اور طاقت ملتی ہے وہ خدا تعالیٰ سے ہی
ملتی ہے۔ وَاللّٰهُ يُؤْتِي مَلِكًا مِّنْ يَّشَاءُ (بقرہ ۲۲۸) اللہ
جسے چاہتا ہے طاقت اور غلبہ اور حکومت دیتا ہے۔ حکومت سے مراد
صرف کسی قوم یا ملک کی بادشاہت نہیں بلکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا ہے ہر ایک گھر کا ایک بادشاہ ہے۔ اپنے ماحول کا ایک بادشاہ ہے
سکول کا ایک بادشاہ ہے یعنی اپنے اپنے ماحول میں ہر ایک کو طاقت
اور غلبہ حاصل ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ملک اور طاقت اور غلبہ اور
بادشاہت تو اللہ کی ہے لیکن اللہ تعالیٰ اپنی حکمتِ کاملہ سے اپنے بندوں
میں سے بعض کو کسی نہ کسی رنگ میں غلبہ یا اثر و رسوخ دیتا ہے۔ طاقت
عطا کرتا ہے اس لئے تم اس طاقت اور غلبہ اور اثر کو اسی طرح استعمال
کرو جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اور جس طرح اس نے ایک اور آیت
میں اس کی طرف اشارہ کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

ذٰرِبِكُمْ اللّٰهُ رَبَّكُمْ لَهٗ الْمُلْكُ (خاطر: ۱۴)

لَهٗ الْمُلْكُ وَ لَهٗ الْحَمْدُ (التغابن: ۲۰)

یعنی اللہ تعالیٰ رب ہے۔

ساری بادشاہت اور غلبہ اور طاقت اس کو حاصل ہے

جہاں تک تمہارا تعلق ہے لہٗ الْمُلْكُ وَ لَهٗ الْحَمْدُ تم اپنی زندگیوں
کو اس طرح گزارو کہ اللہ تعالیٰ کی بادشاہت اور اس کے مالک ہونے
کا احساس دنیا میں پیدا ہو۔ اور یہ احساس پیدا ہو کہ وہ تمام تصرفوں

جو مستورات ان چیزوں کا استعمال کر رہی ہیں ان کی صحت پر بھی اس کا کوئی
اثر نہیں پڑے گا۔ ان کے حقیقی آرام پر بھی اس کا کوئی اثر نہیں پڑے گا۔ انکی
عزت اور وقار پر بھی اس کا کوئی اثر نہیں پڑے گا۔ ان کی جو زندگی خدا کے
نزدیک مقدر ہے۔ یعنی عام حالات میں جتنے سال انہوں نے زندہ رہنا ہے
اس پر بھی اس کا کوئی اثر نہیں پڑے گا۔ لیکن جن مستورات کو ان چیزوں کی
عادت پڑ چکی ہے وہ شور مچا دیں گی کہ 'ہائے مرگیاں لپ سٹک دے بغیر
کس طرح زندہ رہوں دیاں' حالانکہ لپ سٹک کا ان کی زندگی کے ساتھ
کوئی تعلق نہیں ہاں ان کی عادت کے ساتھ اس کا ضرور تعلق ہے۔ غرض
بڑی عادتوں میں سب سے زیادہ خرابی یہ ہے کہ وہ انسان کو غیر اللہ کی طرف
ٹھکنے پر مجبور کر دیتی ہیں۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرتِ کاملہ سے ایسے
سامان پیدا کئے ہیں کہ کوئی انسان اپنی نشوونما اور اپنی ارتقاء کے لئے
غیر اللہ کا محتاج نہیں ہے۔ لیکن گندے ماحول کے نتیجے میں ایسی بڑی عادتیں
پڑ جاتی ہیں کہ بعض مضحکہ خیز مطالبے شروع ہو جاتے ہیں۔ جہاں تک لپ سٹک
یا موٹر کا سوال ہے یا در آمد کئے ہوئے کپڑوں کا سوال ہے میری ذاتی
رائے یہ ہے کہ ان کے استعمال کو ترک کرنے سے قوم کو فائدہ پہنچ سکتا
ہے نقصان کوئی نہیں پہنچے گا۔ ان لوگوں کو بھی جن کو مثلاً بڑی بڑی کاریں
استعمال کرنے کی عادت پڑی ہوئی ہے اس کا کوئی نقصان نہیں پہنچے گا۔
جہاں تک کپڑے کا سوال ہے اگلے دس پندرہ سال تک ان کی عادتیں پوری
ہوتی رہیں گی کیونکہ انہوں نے اتنے جوڑے بنائے ہوئے ہیں کہ وہ دس
پندرہ سال تک چلیں گے۔ صرف جہاں تک روز نئے سوٹ اور جوڑے
پہننے کا سوال ہے اس میں ضرور فرق پڑے گا۔

بعض مردوں کو یہ شوق ہوتا ہے

کہ وہ ہر دو سرے تیسرے مہینہ ایک نئے سوٹ میں ملبوس نظر آئیں یا بعض
مستورات سمجھتی ہیں کہ ہمیں ہر روز ایک نیا جوڑا پہننا چاہیے اور یہ نہایت
گندی عادت ہے۔ اس کا ایک نقصان یہ ہوتا ہے کہ غریب طبقہ کے دلوں
میں بے اطمینانی پیدا ہوتی ہے۔ ملک میں ہزار قسم کی غرابیاں اور فساد پیدا
ہوتے ہیں۔ اگر ضرورت پڑے تو دو تین جوڑوں سے بھی آدمی کام لے لیتا
ہے۔ اسلام نے یہ نہیں کہا کہ روز نیا جوڑا پہنو ہاں اس نے یہ حکم دیا ہے
کہ صاف رہو۔ صاف لباس میں ملبوس رہو۔ اور دو جوڑے کپڑے
رکھنے والے بھی صاف رہتے ہیں۔ اور میں نے اپنی ان آنکھوں سے دیکھا
ہے کہ جن لوگوں کے پاس دس دس جوڑے کپڑے ہوتے ہیں وہ بعض دفعہ
اتنے گندے ہوتے ہیں کہ ان کے پاس بیٹھا نہیں جاتا ان کے کپڑوں اور
جسموں سے بدبو آ رہی ہوتی ہے۔

غرض گندی اور بڑی عادت خدا سے دور لے جاتی ہے اور قومی
خدمات میں سستی پیدا کرنے کا موجب بنتی ہے۔ جس شخص نے حقوق اللہ
اور حقوق العباد ہر دو کو ادا کرنا ہو اس کے اندر بڑی اور گندی عادت
نہیں ہونی چاہیے۔ اگر اس میں بڑی اور گندی عادت ہے تو یا وہ
حقوق اللہ کو ادا نہیں کر سکے گا یا حقوق العباد کو ادا نہیں کر سکے گا۔

پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ تم اس بات کا خیال رکھو کہ

مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

ایمان اور اس کے ارکان

عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ كُنَّا عِنْدَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَجَاءَ رَجُلٌ شَدِيدٌ بَيَاضَ الشَّيْبِ شَدِيدٌ سَوَادِ الشَّعْرِ لَا يُرَى عَلَيْهِ أَشْرُ السَّعَرِ وَلَا يَعْرِفُهُ مِنَّا أَحَدٌ حَتَّى آتَى النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَلْزَقَ رُبَّتَهُ بِرُبَّتِهِ ثُمَّ قَالَ يَا مُحَمَّدُ مَا الْإِيمَانُ قَالَ أَنْ تُؤْمِنَ بِاللَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَالْقَدْرِ خَيْرٌ وَشَرٌّ

ترمذی کتاب الایمان باب فی وصف جبریل النبی صلی اللہ علیہ وسلم الایمان والاسلام ص ۱۸۵

حضرت عمر بن خطابؓ بیان کرتے ہیں کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور بیٹھے ہوئے تھے کہ آپ کے پاس ایک آدمی آیا جس کے پیرے بہت سفید تھے اور بالوں کا رنگ سیاہ تھا وہ مسافر لگتا تھا اور نہ ہم میں سے کوئی اسے پہچانتا تھا۔ وہ آیا اور آنحضرت کے گھٹنے کے ساتھ اپنے گھٹنے ملا کر باادب بیٹھ گیا اور عرض کیا۔ اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ایمان کسے کہتے ہیں۔ آپ نے فرمایا۔ ایمان یہ ہے کہ تو اللہ پر اس کے فرشتوں پر اس کی کتابوں پر اور اس کے رسولوں پر ایمان لائے۔ یوم آخرت کو مانے۔ اور خیر اور شر کی تقدیر اور اس کے صحیح صحیح اندازے پر یقین رکھے۔

~~~~~(۲)~~~~~

عَنْ أَبِي ذَرٍّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: الْإِيمَانُ بَضْعٌ وَسَبْعُونَ أَوْ بَضْعٌ وَسِتُّونَ، شُعْبَةٌ: فَأَفْضَلُهَا قَوْلُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَآذَانُهَا إِمَامَةٌ الْآذَى عَنِ الطَّرِيقِ وَآخِيَاءُ شُعْبَةٌ مِنَ الْإِيمَانِ

بخاری کتاب الایمان باب امور الایمان ص ۱۱۹ - مسلم ص ۲۹۹  
حضرت ابو ذرؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ایمان کی کچھ اوپر ستر یا کچھ اوپر ساٹھ شاخیں ہیں۔ ان میں سب سے افضل لا الہ الا اللہ کہنا ہے اور ان میں سے کم تر راستے ہیں سے تکلیف دہ چیزوں کو ہٹانا ہے۔ اور حیا بھی ایمان کی ایک شاخ ہے۔

~~~~~(۳)~~~~~

عَنِ النَّعْمَانِ بْنِ بَشِيرٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: مَثَلُ الْمُؤْمِنِينَ فِي تَوَادُّهِمْ وَتَرَاحُمِهِمْ وَتَعَاطُفِهِمْ مَثَلُ الْجَسَدِ إِذَا أَصَابَتْهُ مِنْهُ عُضْوٌ تَدَاعَى لَهُ سَائِرُ الْجَسَدِ بِالسَّهَرِ وَالْحُمَّى

ترمذی کتاب البر والصلة باب تراحم المؤمنین وتعاطفهم وتعاضدهم ص ۱۸۸

کاستحق ہے کیونکہ جو اس کے بندے بن جاتے ہیں وہ ایسے کام کرتے ہیں کہ انسان کو مجبور ہو کر ان کی تعریف کرنی پڑتی ہے۔ اور جب انسان کو مجبور ہو کر اللہ کے بندوں کی تعریف کرنی پڑتی ہے۔ تو اللہ جس نے اس بندہ کو پیدا کیا کس قدر تعریف اور حمد کا مستحق ہے۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ انسان اپنی طاقت کے استعمال میں تمام بدیوں سے اپنے آپ کو اس طرح بچائے کہ انسانی عقل اس سے یہ نتیجہ نکالے کہ جس اللہ کی طرف یہ منسوب ہونے والا ہے اس کی حمد۔ اس کی تعریف الفاظ اور بیان سے باہر ہے۔ ایسے انسان میں تکبر نہیں پیدا ہوتا کیونکہ جب انسان اس یقین پر قائم ہو کہ تمام طاقت اور غلبہ اور بادشاہت اللہ کی ہے۔ وَاللَّهُ يُؤْتِي مَلَكَهُ مَنْ يَشَاءُ انسان کو جو کچھ ملتا ہے وہ اللہ کی منشاء اور ارادہ سے ملتا ہے تو پھر اس کی اپنی تو کوئی خوبی نہ رہی۔ اس لئے اس کی زبان پر اپنی بڑائی کی بجائے لا فخر کا نعرہ ہوتا ہے۔ یعنی وہ کہے کہ مجھ میں کوئی فخر کی بات نہیں۔ میں اپنے اندر کوئی خوبی نہیں پاتا۔ اللہ تعالیٰ نے محض اپنے رحم اور فضل سے مجھے یہ عطا کیا ہے اور ایسا شخص کوئی ایسا کام نہیں کر سکتا جو اللہ کی مخلوق کو دکھ پہنچانے والا ہو۔ ایسا انسان کبھی ظالم نہیں ہوگا۔ کیونکہ وہ اس یقین پر کھڑا ہوگا کہ بادشاہت اللہ کی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے نمائندہ ہونے کی حیثیت سے (باپ ہونے کی حیثیت سے، ماں ہونے کی حیثیت سے، ماسٹر ہونے کی حیثیت سے یا پرنسپل ہونے کی حیثیت سے، اپنی جماعت کے صدر یا سیکرٹری ہونے کی حیثیت سے یا دوسری ہزار حیثیتوں میں) انسان کو طاقت اور غلبہ ملتا ہے صرف کسی ملک یا قوم کی بادشاہت کی حیثیت سے ہی نہیں۔ انسان یہ کتا ہے کہ یہ طاقت اور غلبہ تو دراصل خدا تعالیٰ کی طرف منسوب ہوتا ہے۔ وہی ہر چیز کا مالک ہے۔ اس نے مجھے طاقت اور غلبہ میں جس کا وہ منبع اور سرچشمہ اور حقیقی مالک ہے اس لئے شامل کیا ہے کہ میں اس کی مخلوق کی بھلائی کے کام کروں۔ ایسا انسان ظلم کر ہی نہیں سکتا۔

غرض

الدین کے ایک معنی

غلبہ کے بھی ہیں اور صحیح عبادت کا ساتھ اور تقاضا یہ ہے کہ وہ غلبہ مخلصین کے ہو یعنی محض اللہ کے لئے انسان اپنے اپنے ماحول میں اپنے غلبہ کا استعمال کرنے والا ہو اور خدا کی حمد کے جذبہ کو انسان کے دل میں پیدا کرنے والا ہو۔ تکبر اور ظلم اور دوسری ایسی برائیاں جو اللہ کی طرف منسوب ہونے والوں میں نہیں پائی جانی چاہئیں وہ اس میں نہیں پائی جانی چاہئیں۔

باقی حصہ میں انشاء اللہ پھر بیان کروں گا

حضرت نعمان بن بشیرؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مسلمانوں کی مثال جو ایک دوسرے سے محبت کرتے ہیں ایک دوسرے پر رحم کرتے ہیں اور ایک دوسرے سے مہربانی سے پیش آتے ہیں ایک جسم کی سی ہے جس کا ایک حصہ اگر بیمار ہو تو اس کی وجہ سے سارا جسم بیمار یا بے چینی اور بخار میں مبتلا ہو جاتا ہے

اس علاقے کی دوسری بڑی مسجد ہے جس کے ساتھ معلم کی رہائش گاہ اور چھوٹے سے چھان خانہ کی عمارت بھی تعمیر کی جا رہی ہے۔

جب میں دہلی پر اس گاؤں میں پہنچا تو میرے لئے اس مسجد کی تعمیر کا نظارہ نہایت ہی ایمان افروز تھا اسے دیکھ کر دل اللہ تعالیٰ کی حمد سے بھر گیا۔ یاد ہے اس کے کہ علاقہ نہایت لمبے اور بارش کی کمی وجہ سے خطرناک فحش سال کا دور دورہ تھا لوگ ناٹوں اور پیاس سے تنگ، آکر سندھ کے زرخیز علاقے میں ہجرت کر رہے تھے لیکن اس گاؤں کے نو مسلم باشندوں نے حیرت انگیز جاتی اور مالی تسد بانی کا نمونہ دکھایا۔ چھپت کے لئے جتنی لکڑی درکار تھی وہ بطور چندہ دی، اور محلین کے ساتھ مل کر تعمیر کا سارا کام دتار عمل کے ذریعہ سرانجام دیا۔ دوران تعمیر پانی بھی تقریباً ۲ فرلانگ سے مشکوں کے ذریعہ بھر بھر کر لاتے رہے جو ایک نہایت پر مشقت کام تھا۔ اس علاقے میں پانی اتنی مشکل سے دستیاب ہوتا ہے کہ بعض جگہوں میں فی سکا ۵۰ پیسے قیمت دینی پڑتی ہے اس دتار عمل سے سلسلے کو جو مالی فائدہ پہنچا ہے وہ ایک خطیر رستم بن جاتی ہے۔ اس امر کے اندازے کے لئے کہ سلسلے کو اس طوعی تعمیر سے جو محض خدمت کے جذبے کے تحت کی گئی کتنا مالی فائدہ پہنچا ہے۔ یہ ذکر ہے جانہ مہرگا کہ قبل ازیں علاقہ کی سب سے پہلی مسجد اور طحہ کواری کی تعمیر پر جن کا رقبہ کم و بیش اتنا ہی تھا سلسلے کا ساڑھے پانچ ہزار روپیہ خرچ آیا تھا لیکن چند سالی کے اندر ہی اس علاقے کے نو مسلموں کے ایمان میں اس قدر ترقی ہوئی کہ ایسے سخت حالات میں بھی کہ جب اس علاقے کے لوگ مزدوری کے لئے سندھ کے نہری آب پاشی کے علاقوں کی طرف منتقل ہو رہے تھے۔ اس گاؤں کے باشندے سخت تنگی کے باوجود محض مسجد کی تعمیر کی خاطر دہاں ٹھہرے رہے اور ایک باپا بھتیجے بغیر تعمیر کا کام مکمل کرنے کا سوچ کر دیا۔ جزا احمد صدقہ احسن الجزائر تعمیر مسجد کے دوران کیا مردانہ کردار میں اور کیا جوان اور کیا بوڑھے سخی کہ چھوٹے چھوٹے بچوں نے بھی نہایت دالہانہ جوش کے ساتھ سارا سارا دن کام کیا عورتیں انہیں اٹھا کر آدھے راستے تک لاتی تھیں جہاں سے ان کے مردانے انہیں لے کر مسجد تک پہنچاتے تھے۔ ان میں سے بعض محلین کے ساتھ جنہوں نے عمارت کے فرائض انجام دیئے انہیں وغیرہ کچرانے کا امدادی کام کر رہے تھے کچے بھی حب توفیق ایک ایک دود ڈھیلی اٹھا کر اپنے بڑوں کے ساتھ بار بار اس کا ریمیں شریک رہے۔

جب میں دہاں سے واپس ربوہ کے لئے روانہ ہوا تو اس کام کو تقریباً ۱۲ دن ہو چکے تھے اور ابھی نصف کے قریب کام باقی تھا۔

اجاب جماعت اپنے ان نو مسلم بھائیوں کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے ایمان اور اخلاص میں مزید برکت ڈالے اور ان کے دوسرے رشتہ داروں کو بھی حلقہ بگوش اسلام ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

۳۰۔ احسان (جون) ۱۹۶۹ء

دعوتِ جات تحریک جدید بھوانے کی آخری تاریخ ہے اپنے محبوب امام امیرہ اللہ کے ارشاد کی تعمیل میں دعوتوں میں مجموعی طور پر چوالیس فی صد اضافہ پیش کرنا ہر جماعت کا فرض ہے

(دکیل المال اول تحریک جدید)

درخواست دعا

مولانا مولوی عبدالملک خان صاحب مرین سدا احمدیہ کراچی سے تحریر فرماتے ہیں کہ عزیزہ بشری سعادت صاحبہ بنت مکرم سعید خالد صاحبہ کراچی بیمار ہیں۔ فارمین کلام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ محترمہ موصوفہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ وصال عطا فرمائے۔ آمین۔ (دکیل المال اول تحریک جدید ربوہ)

۴۔ خاکسار کے چچا محمد صدیق صاحب ابن محمد حسین صاحب کھوکھر والی ضلع سیالکوٹ میں سخت بیمار ہیں۔ اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ ثانی خدا ان کو جلد صحت عطا فرمائے۔ رشید احمد بشری سیکرٹری تحریک جدید وکالت مال اول ربوہ

ایک در افتادہ نو مسلم گاؤں میں مسجد کی تعمیر

نو مسلموں کے اخلاص اور جذبہ ایثار کے ایمان افروز نظارے کا

(از محکم ملکہ رشید احمد صاحبہ۔ صلیب انیس۔ طر ارشاد وقف جدید)

خاک رو گزشتہ ماہ گزشتہ کے علاقہ کا دورہ کرنے کا موقع ملا۔ دہاں ایک مسجد کی تعمیر کے سلسلے میں نو مسلم احباب کے اخلاص اور جذبہ ایثار کے ایمان افروز نظارے سے خاثر ہو کر یہ چند سطورت رمن کی خدمت میں پیش کر رہا ہوں۔

نگو پار ضلع تھر پارکر میں وہ دور افتادہ مقام ہے جو تھر کے صحرا کے پرلے کنارے پر واقع ہے دہاں پہنچا خاصہ جان جو کھول کا کام ہے اس علاقہ میں سب سے پہلے ۱۳۲۲ ہجری شمسی (۱۹۶۳ء) میں جماعت احمدیہ کا تبلیغی مشن ایک آزری معلم مکرم مسجد احمد صاحب ڈپنٹر کے ذریعے قائم کیا گیا جن کو صورت اخراجات سفر ادا کئے گئے۔ اور سخت نامساعد حالات میں انہوں نے دہاں بڑی محنت سے مددی خود کما کے تبلیغ اسلام کے فرائض سرانجام دیئے۔

یہ وہ علاقہ ہے جہاں ہندو آبادی غالب اکثریت میں ہے۔ یہاں تک کہ اکثریت میں مسلمان نام کو بھی نہیں ملتا۔ مکرم سعید احمد صاحب کی تبلیغ کے نتیجے میں دو تین سال کے اندر دہاں میں چار ہندوؤں نے اسلام قبول کر لیا۔ بعد ازاں مکرم سعید احمد صاحب کے چلے جانے پر کچھ عرصہ تک اس علاقے سے ہمارا تبلیغی تعلق ٹوٹ گیا۔ البتہ نو مسلموں سے بذریعہ خط و کتابت کبھی کبھار رابطہ رکھا جاتا رہا۔

وقف جدید کا باقاعدہ مشن ۱۳۲۵ھ (۱۹۶۶ء) میں قائم کیا گیا۔ اور یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی کہ تمام نو مسلم خاندانوں کے فضل سے باوجود مخالفت کے ایمان پر قائم تھے۔ یہاں تک کہ چھو لیورہ میں جو اچھوتہ قوم کا ایک گاؤں تھا ہمارے ایک نو مسلم دوست کے ساتھ اپنی لغت کا صلہ کیا گیا کہ اس کا مکان گاؤں سے باہر لگ کر دیا گیا تاکہ گاؤں کی دوسری آبادی بزم خود اس نو مسلم کے وجود سے بخش نہ ہو جائے۔ بہر حال جب یہاں باقاعدہ مشن کے ذریعہ از سر نو کام شروع کیا گیا تو گو ابتدائی دو تین سال تک سخت مشکلات درپیش رہیں لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے بالآخر ان لوگوں کے دل ایسے بہ لے کہ اسی گاؤں چھو لیورہ میں جہاں صرف ایک نو مسلم ساہاسالی تک اپنی برادری سے منقطع زندگی بسر کرتا رہا۔ اب صرف ایک ہندو گھرانہ باقی رہ گیا ہے بقیہ تمام گاؤں خاندانوں کے فضل سے مسلمان ہو چکا ہے اور وہ لوگ جو پہلے مسلمانوں کو بخش سمجھ کر ان کے ساتھ کھانا پینا پسند نہ کرتے تھے اب اپنے ہندو رشتہ داروں کے ساتھ کھانے پینے سے ہنس

بناد پر امت محسوس کرتے ہیں کہ وہ پوجا شرک کی آلودگی کے روحانی اور جسمانی دونوں لحاظ سے ناپاک ہیں۔ چنانچہ اسی گاؤں میں جہاں کبھی ایک نو مسلم کا بائیکاٹ کیا گیا تھا اب پانچ سالہ بچی نے اپنے نانا کے گھر کھانا کھانے سے انکار کر دیا اور جب اس سے پوچھا گیا تو بنایا کہ میں اس لئے اس کے گھر کھانا نہیں کھاتی کہ وہ ابھی تک بتوں کی پوجا کرتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے اسلام کی تائید میں جو زندگی بخش ہوا دہاں چلائی ہے وہ اب ایک گاؤں تک محدود نہیں رہی بلکہ بفضلہ تعالیٰ اس وقت دہاں ۹ دیہات میں نو مسلم جماعتیں قائم ہو چکی ہیں۔ اور ۱۲ دیہات میں جو جماعتیں قائم نہیں لیکن آگے دکا دستوں نے قبول حق کر لیا ہے اور مزید جنزلیں کی بھاری توفیق ہے۔ الحمد للہ علی ذالک۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ نو مسلم اپنے علاقہ کے تبلیغ بن رہے ہیں اور اپنے رشتہ داروں اور دیگر غیر مسلموں کو تبلیغ کرتے ہیں۔ جہاں کبھی بتوں کی پوجا ہوتی تھی وہاں اب اداؤں کے ذریعہ اللہ دیکھ کر عدا میں بلند ہوتی ہیں اور مساجد میں خدائے واحد کی پرستش کی جا رہی ہے اس علاقے کے گاؤں سندھیا کا دن یا میں آج کل ایک مسجد کی تعمیر کی جا رہی ہے جو

عرب کا چاند صلی اللہ علیہ وسلم

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی وصیت

وصیت

جمادی الاخریٰ ۳ سنہ میں حضرت ابو بکر صدیقؓ بیمار ہوئے۔ دو مہینے تک شدید بخار رہا۔ جسم کے کمزور تھے۔ عمر کا تقاضا تھا۔ تب کی شدت جلد نڈھال ہو گئی۔ اٹھنا بیٹھا موقوف ہو گیا۔ آپ کی جگہ حضرت عمرؓ امامت کا فریضہ انجام دینے لگے۔ جب موت کی تصویر آنکھوں کے آگے پھرنے لگی۔ تو اکابر صحابہؓ کو طلب کر کے تقرر خلیفہ کے باب میں مشورہ کیا۔ اسی مشورہ میں حضرت عمرؓ کو خلیفہ بنانے کا فیصلہ کیا گیا۔ اس کے بعد آپ نے حضرت عثمانؓ کو بلا کر حسب ذیل وصیت نامہ تحریر فرمایا:

دو بار وہ علم ہے۔ جو ابو بکر خلیفہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت لیا ہے جب اس کا آخری وقت دنیا میں اور اول وقت آخرت میں ہے۔ ایسی حالت میں کافر بھی ایمان لاتا اور فاجر بھی یقین لے آتا ہے۔ میں نے تم کو کول پر عمر بن الخطاب کو مقرر کیا ہے۔ اور تمہاری بھلانی اور بہتری میں کوتاہی نہیں کی۔ پس اگر عمرؓ نے مہر و دعائی سے کام لیا تو یہ میری اس کے ساتھ واقفیت تھی۔ اور اگر برائی کی تو مجھے غیب کا علم نہیں اور میں نے بہتری اور بھلانی کا فائدہ لیا ہے اور ہر شخص کو اپنے نتائج اعمال سے سابقہ پڑتا ہے وَ سَبَّحُوا لِلَّهِ الَّذِينَ ظَلَمُوا أَيْ مَنَقَلِبَ يَتَقَرَّبُونَ رَجَبًا تو علم کیا ہے۔ انہیں عنقریب معدوم ہو جائے گا کہ وہ کسی پہلو پر پھیرے جاتے ہیں۔

بعد ازاں آپ نے اپنے غلام کو حکم دیا کہ دسے عام حج میں پڑھ کر سنا دو۔ اور خود بالاسنانے پر جا کر لوگوں سے فرمایا۔ میں نے اپنے کسی رشتہ دار کو نہیں بنایا۔ بلکہ صاحب الرائے حضرات کے باہم مشورے سے عمر فاروقؓ کو خلیفہ مقرر کیا ہے کیا تم اس انتخاب پر صناد کرتے ہو؟ جب نے کہا ہے۔ ہاں۔ پھر آپ نے فرمایا۔ تمہیں چاہیے۔ کہ عمر فاروقؓ کا کہنا ہے اسکی اطاعت کرو۔ یہ سب اطاعت کا اقرار کیا۔ اس کے بعد حضرت فاروقؓ کو بیل وصیت کی گئی۔

عمرؓ! میں نے تمہیں رسول اللہ کے اصحاب پر اپنا نائب مقرر کیا ہے اللہ تعالیٰ سے ظاہر وہاں ڈرنے رہتا رہے عمر اللہ تعالیٰ کے بعض حقوق ہیں جو رات سے تعلق رکھتے ہیں انہیں وہ دن میں قبول نہیں کرے گا۔ اسی طرح بعض حقوق دن سے علاقہ رکھتے ہیں جنہیں وہ رات میں قبول نہیں کرے گا۔ اللہ تعالیٰ نفلوں کو قبول نہیں فرماتا جب تک فرائض ادا نہ کئے جائیں۔ دسے عمرؓ! قیامت میں جن کے میک اعمال مبارک ہوں گے وہی فلاح پائیں گے اور جن کے اعمال صالحہ کم ہوں گے وہ مصیبت میں مبتلا ہوں گے اسے عمرؓ! فلاح و نجات کی راہیں قرآن حکیم پر عمل کرنے اور حق کی پیروی سے ملتی ہیں۔ اسے عمرؓ! کیا تم نہیں جانتے کہ نزع و تدبیر اور انذار و بشارت کی آیتیں قرآن کریم میں ساتھ ساتھ نازل ہوئی ہیں تاکہ مومن خدا سے ڈرتا اور منعظ رہے طلب کرنا رہے۔ اسے عمرؓ! جب قرآن عزیز میں اہل ناکار ذکر آئے تو دعا کرو۔ اے اللہ! تو مجھے ان میں شامل نہ کرنا اور جب اہل جنت کا ذکر آئے تو دعا کرو کہ اے اللہ! تو مجھے ان میں شامل کر۔ اسے عمرؓ! جب تم میری ان وصیتوں پر عمل کرو گے تو مجھے گویا اپنے پاس بیٹھا ہوا پاؤ گے۔

باقی نہ رہا نام بھی تاریکی شب کا
بہس وقت نمودار ہوا چاند عرب کا
آدم ہو کہ اوڑوہ ہو سی ہو کہ عیسیٰ
یہ عین حقیقت ہے وہ ہر رہے سب کا
امی تھا مگر سارے زمانہ کا معلم
اللہ کی ہے دین یہ انعام تھارت کا
اب سکی غلامی کے سوا کوئی شہزادی
ممکن نہیں حامل ہونے موت کے لقب کا
یہ حال بھی دیکھ لے زمانہ میں کسی؟
نازاں تھا فقیری پشہنشاہ عرب کا

مخبر یہ بھی ایک نظر شائع محشر
اب تیرے سوا کون ہے اس جان بلب کا

(ڈاکٹر محمد الحسن امین آبادی لاہور حیدرآبادی)

اس وصیت سے فارغ ہو کر آپ نے حضرت عائشہ سے فرمایا:-
”بیت المال کا جو قرض میرے ذمہ ہے اسے ادا کر دینا“

۶۲-۶۳ ہجری اولیٰ کی درمیانی شب کو جو سرشید کی شب تھی دو سال تین بیسے دس دن خلافت کرتے کے بعد ۶۳ سال کی عمر میں آپ کا انتقال ہوا رات ہی کو بچھیندہ تکفین کی گئی حضرت عمر فاروقؓ نے جنازے کی نماز پڑھائی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مزار پہلو میں دفن کئے گئے۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کے انتقال کی خبر مروج برق کی طرح مدینہ بھر میں پھیل گئی۔ کوچہ و بازار میں گہرام مچ گیا اور وصال نبوی کی یاد تازہ ہو گئی۔ حضرت علیؓ نے سنا تو بے اختیار اشکبار ہو گئے اور اسی حالت میں آپ کے مکان پر پہنچے پھر دروازے پر کھڑے ہو کر فرمایا۔ اے ابو بکرؓ! اللہ تم پر رحم کرے۔ واللہ تم ساری امت میں سب سے پہلے ایمان لائے اور ایمان کو اپنی میراث بنایا۔ تم سب سے زیادہ صاحب یقین، سب سے زیادہ غنی اور سب سے زیادہ رسول اللہ کی حفاظت کرتے تھے سب سے زیادہ مددگار اسلام اور بھی خواہ انام تھے تم خلیفہ فضل ہدایت میں آقائے نامدار سے قریب تھے۔ خدا تمہیں اسلام اہل اسلام اور پیغمبر اسلام کی طرف سے بہترین جزا دے تم نے حضورؐ کی تصدیق کی جب دوسروں نے تکذیب کی اور اس وقت تمسکاری کی۔ جب دوسروں نے بغل سے کام لیا۔ جب لوگ تائید اعانت سے ہاتھ اٹھائے ہوئے تھے تم نے کھڑے ہو کر نبی کریمؐ کی امداد کی۔ اللہ نے تمہیں اپنے کلام میں صدیق کہا (ذَٰلِ السَّوْدِی جَاءَ بِاَلْیَقْدِقِ وَ صَدَّقَ بِہِ) تم اسلام کے مہارے اور کفار کو بھگانے والے تھے نہ تمہاری محبت بے لاد اور نہ بصیرت کمزور تھی۔ تم نے کبھی بزدلی کا اظہار نہ کیا۔ تم بیمار کی طرح مستقل مزاج تھے۔ تیز و تند ہوا میں نہ تمہیں اٹھا سکیں نہ ہلا سکیں۔ تمہارے متعلق اشداد نبوی ہے کہ ضعیف البدن، فوی الایمان، منکر المزاج خدا کے نزدیک عالی مرتبہ زمین پر بزرگ، مومنوں میں بڑے ہیں۔ نہ تمہارے سامنے کسی کو لایح ہو سکتا تھا نہ خواہش۔ کمزور تمہارے نزدیک طاقت اور طاقتور کمزور تھا۔ حتیٰ کہ کمزور کا حق دلا دو اور طاقتور سے حق لے لو۔

خدا کے فضل سے

خلیل پولٹری فارم روبرو

گھریلو اور مرغی خانہ کی ضروریات کیلئے

سینکڑوں کی تعداد میں ایک روزہ چوزے - ۱۵ روپے سینکڑہ تین ہفتہ کی پھیپھیاں
 (۵-۷) روپے سینکڑہ مرغیاں بچانے والے انڈے (۷-۸) روپے (۷-۸) روپے (۷-۸) روپے
 میں پلائی کر رہا ہے۔ آپ بھی جلد چوزوں اور پھیپھوں کا آرڈر ایک کریں۔ نیز جلد ضروریات
 مرغی خانہ مثلاً خوراک، اجزاء خوراک، خشک گوشت، خشک دودھ، پھلی، خرق، ہڈی
 کھل، بولہ بغیر جھکا کھل، تل، چکر، مرغی اچری، اٹی ایم ۵، ویٹا پرل، ایتل، پھلی، لیک جیات
 رانی کیت، ویٹیک، دیگر مارا دویہ وغیرہ ارڈر ریٹ پر ہمیا کی جاتی ہیں۔ **دیکھیں**

محترمہ رشیدہ حسین قنا لیکچرار جامعہ نصرت کی ت

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

رکود - انوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محترمہ رشیدہ حسین صاحبہ لیکچرار
 لیکچرار دیامنی جامعہ نصرت بنت محترم محمد حسین صاحب کابلوں ریٹائرڈ عمری میجر
 امکان نمبر ۱۰ دارالصدر غربی الف بورد ۱۱ جون ۱۹۶۹ء کو منجے شام
 بغضائے الہی وفات پائیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔
 ۱۲ جون کو نو بجے صبح سیدنا حضرت خلیقہ السیخہ الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ شاد جاز
 پر حلتی۔ بعد تدفین قبر پر دعا محترم مولانا ابرار عطار صاحب نے کرائی۔ (اجاب جانت
 دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں بلند
 مقام عطا کرے اور مرحومہ کے معیض والدین اور دیگر اعزہ کو یہ صدمہ سہ سے
 برداشت کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور ان کا دین دنیا میں محفوظ و نامور ہو۔

شہادت خاتم الانبیاء صلعم

حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی بانی جماعت احمدیہ کے نزدیک آنحضرت کا مقام
 اور شان کیا تھی۔ کارڈ اٹنے پر۔ **مغفرت**
 پستہ صاف کھیں

محمد احمد قسمریڈو کیٹ من آباد لائل پور

معاذین خاصہ تحریک جدید میں شمولیت

مکرم چوہدری محمد امجد علی صاحب X E ۳۳ راولپنڈی نے سال رواں کے لئے تحریک جدید
 کا ایک ہزار روپے کا وعدہ کر کے معاذین خاصہ
 میں شمولیت فرمائی ہے۔
 اجاب جماعت سے درخواست
 ہے کہ ان کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ
 ان کو مزید ترقیات سے نوازے اور دیگر
 ذی استقامت اجاب کو بھی معاذین خاصہ
 میں شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین
 (نائب دیکھ لال اول تحریک جدید)

دعاے مغفرت

میرے چھوٹے بھائی محترم چوہدری علی محمد
 صاحب چک ۹، شیخوپورہ ایک ماہل بھلا
 کے بعد مورخہ ۲۳ کو فوت ہو گئے ہیں۔
 إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ
 مرحوم بہت منفق اور احمیت اور
 خاندان حضرت مسیح موعود کے ساتھ خاص
 محبت رکھتے تھے احمیت کی تبلیغ کا خاص ہوش
 تھا۔ خاندان حضرت مسیح موعود بزرگانہ سلسلہ
 اور اجاب جماعت احمدیہ سے مرحوم کے لئے
 بند کور جات کی درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ
 مرحوم کو مغفرت و جنت الفردوس میں
 اعلیٰ سے اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ مرحوم نے
 اپنے پیچھے پانچ روکے اور ایک روکے کی یادگار
 چھوڑے ہیں۔ اللہ تعالیٰ پسنندگان کو
 صبر جمیل عطا کرے۔ آمین
 (سبارک احمد کارکن دفتر خاندان)



فیصد

نئے قرضے برائے ۱۹۸۹ میں روپیہ لگائیے

- ★ تا اطلاع ثانی کھلا رہے گا۔
- ★ ۱۲ جون تک مساوی قیمت پر جاری کیا جائے گا۔ اس کے بعد ۱۳ جون سے
- ★ ۱۹ جون تک ایک سو روپے گیارہ پیسے فی سینکڑہ قیمت اجراء ہوگی اور پھر
- گیارہ پیسے فی ہفتہ کے حساب سے تا اطلاع ثانی اضافہ ہوتا رہے گا۔
- ★ منافع کی ادائیگی ستمبر ہی بنیاد پر ہوگی۔

قرضوں کیلئے رجسٹرڈ بینکاروں سے روپیہ یا اس رقم کیلئے وصول کی
 جائیگی جو سو پر مساوی تقسیم ہو سکے

درخواستوں کے فارم سمندر دیکھ ذیل دفاتر سے حاصل ہو سکیں گے:

- ا۔ ایٹ بیٹ آف پاکستان، کراچی، لاہور، راولپنڈی، پشاور، لاہور، کوئٹہ، ڈھاکہ، چانگام، کھٹن اور بکرہ،
- ب۔ جن مقامات پر ایٹ بیٹ کے دفاتر نہیں ہیں وہاں نیشنل بینک آف پاکستان کی تمام شاخوں سے فارم دستیاب ہوں گے،
- ج۔ جن مقامات پر ایٹ بیٹ کے دفاتر نہیں ہیں وہاں سرکاری خزانوں سے فارم ہوں گے۔

وزارت مالیات حکومت پاکستان نے جاری کیا

درخواست دعا:- خاکسار کی بھتیجی دستان
 سے پیار ملی آرہی ہے۔ بزرگانہ سلسلہ اور
 جلد اجاب جماعت کا ملکہ کے لئے دعا فرمائیں۔
 (منیر احمد عابد دارالعلوم غربی روبرو)

ہمدرد نسواں (جوبہ) مرض اٹھرا کا بے نظیر علاج دواخانہ خدمت خلاق برڈربوہ سے طلبہ عرب میں مکمل کورس میں روپے

اگر آپ جانتا چاہیں کہ کئی سات جگہوں پر نماز پڑھنا صحیح ہے
نماز مستحکم
 مرتبہ ہر روز پڑھیں
 ۵۰ روپے ۲۵ روپے ۵۰ روپے
 مکملہ فیض عام - ربوہ

تاج لہخت
 ۱۳۰ صفحہ کی بے مثل اور بے نظیر کتاب
 دواخانہ تاج چینی لیڈر پوسٹ میں بھجوا کر آپ
 سے مفت منگوا کر تمہارا آرام سے بچھ کر پڑھنے
 انشاء اللہ سب لوگ مدد پھائیں گے

اسلام آباد اور راولپنڈی میں جائداد کی خرید و فروخت اور کوئی لینے اور دینے کے
 خواہش مند صاحب ہماری خدمات سے استفادہ کریں۔
 ایچ بی بی سی سنٹر - آب پارہ - اسلام آباد

عمارتنی لکڑی
 ہمارے ہاں عمارتی لکڑی دیار، میل، پٹلی، چیل کافی تعداد میں
 موجود ہے۔ ضرورت مند اجاب میں خدمت کا موقع ہے کہ شکر فرمائیں
 گلوب ٹمبر کارپوریشن ۲۵ نیو ٹمبر بارکیٹ لاہور فون نمبر ۶۲۶۱

قرآن حقائق بیان کرنے والا
 تبلیغی و علمی مجلہ
افتخار
 جس میں قرآنی حقائق بیان کرنے
 کے علاوہ پادریوں اور دیگر مخالفین اسلام
 کے جواب دیئے جاتے ہیں۔
 غیر احمدی علماء کے اعتراضات
 کا تردید کی جاتی ہے جس کے ایڈیٹر مولانا
 ابوالعطا صاحب ہیں۔ سالانہ چھ نمبر (دیکھیں)

مغرب دوائیں
 کمزور اور کمزور بچوں کو صحت مند بنانے والی مغرب دوا
 شفا بے بی ٹانگ ۱۲/۵۰ - ۱/-
 بواسیر کا مکمل علاج کیسیول اور گیسٹین
 نیو پائلز کھوس - ۵/-
 نیا اور پلئی امراض کے لئے ایک دن کی دوا صرف ۲۰ روپے
 عزیزوں کے لئے خاص دعائیں بہترین مغرب دوا
 ہر بچہ ڈاکٹر سید عبدالرحمن شاہ مدنیانہ ۱۰ سالہ تجربہ
 شاہ ہومیوپیتھک ٹیوٹریل اینڈ ہسپتال حجت بازار سکوٹ

اعلان نکاح
 مورخہ ۱۶ جون ۱۹۶۸ء ص ۲۸ ۱۳۱۳
 جمعہ مسجد احمدیہ دہلی دروازہ لاہوری کورم
 خواجہ مظفر احمد صاحب ولد خواجہ بشیر احمد
 صاحب کوئی برہم شہر سیالکوٹ کا نکاح
 ملنے سات ہزار روپے تنہا ہر پر ہمراہ
 عزیزہ عذرا بیگم صاحبہ بنت کم کم میاں
 بیرون دین صاحبہ چشتی سکندر محل پورہ شہر
 لاہور کم خواجہ محمد شریف صاحب پڑھا
 اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ
 کو فریقین کے لئے خیر و برکت کا درجہ بنا لے
 دسید احمد علی مراد صاحب مستقیم سیالکوٹ



آپ اپنے سرمائے کو ڈگنا کر سکتے ہیں۔
 بشرطیکہ آپ ڈیفنس سیونگ سرٹیفکیٹ
 خرید کر رکھیں۔ اس کے علاوہ آپ اپنی آمدنی پر بھی انکم ٹیکس میں خاصی بچت کرتے ہیں۔ ان سرٹیفکیٹوں پر حاصل شدہ
 منافع بھی انکم ٹیکس سے بری ہے۔ اپنا مستقبل بھی محفوظ رکھیجئے اور ملک کی حفاظت میں بھی مدد کیجئے

انکم ٹیکس میں بچت

| سالانہ آمدنی | انکم ٹیکس (لاؤنسٹ) | انکم ٹیکس (میڈیم) | انکم ٹیکس (ہائی) | انکم ٹیکس (سپر ہائی) | انکم ٹیکس (سپر ہائی) | انکم ٹیکس (سپر ہائی) |
|--------------|--------------------|-------------------|------------------|----------------------|----------------------|----------------------|
| 10,000 | 4,000 | 445 | 45 | 400 | 1240 | 4000 |
| 15,000 | 6,000 | 1210 | 245 | 965 | 1860 | 6000 |
| 20,000 | 8,000 | 2020 | 445 | 1575 | 2480 | 8000 |
| 25,000 | 10,000 | 2920 | 770 | 2150 | 3100 | 10000 |
| 30,000 | 12,000 | 4020 | 1120 | 2900 | 3720 | 12000 |
| 40,000 | 15,000 | 7570 | 2695 | 4875 | 4650 | 15000 |
| 50,000 | 18,000 | 12520 | 4670 | 7850 | 5580 | 18000 |

نوٹ: ٹیکس کا تخمینہ 2000 ہزار روپیہ پر مبنی الاؤنس اور 20 فی صد ارتداد انکم الاؤنس منہا کرنے کے بعد لگایا گیا ہے۔

دور اسپیکر ان وصایا
 محکم سید مبارک احمد شاہ صاحب سرور
 اسپیکر وصایا صدر انجمن احمدیہ تبلیغ لائل پور کی جامعوں
 کا اور محکم محمد صادق صاحب علی گڑھ اور لاہور
 دورہ کر رہے ہیں۔ اس لئے ہر دورہ اسلئے کی
 جامعوں کے اسپیکر بڑیاں صاحبان وصایا دھیر
 صاحبان وصایا سے درخواست ہے کہ ان سے
 پورا پورا تعاون فرمائیں (سیکرٹری انجمن کا پتہ لاہور)

تابلہ اعتماد سروسز
 سرگرمی سے سیالکوٹ
عباسیہ ایئر پورٹ کھیتی
 آرام دہ سہولتوں میں سفر کیجئے

ڈیفنس سیونگ سرٹیفکیٹ
 50, 100, 500, 1000, 5000 روپے کے مختلف ناموں اور رقموں سے سرمایہ

گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۸۔ احسان تا ۱۲۔ احسان ۱۳۲۸ ہجری شمسی

۱۔ گزشتہ ہفتہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی۔ الحمد للہ۔ احباب حضور ایدہ اللہ کی صحت و سلامتی کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

۲۔ محکم کمال یوسف صاحب سکڑے نیویا کی طرف سے بذریعہ مارا اطلاع موصول ہوئی ہے کہ حالیہ ہی میں سوڈان کے شہر گوٹے برگ میں بھی ایک نئی جماعت کا قیام عمل میں آیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہاں اسلام اور احمدیت کو بہت مقبولیت حاصل ہو رہی ہے۔ چنانچہ اب تک وہاں بیس افراد قبول حق کی سعادت حاصل کر کے حلقہ توحش اسلام جوئے ہے۔ مغربی جرمنی سے ایک ماہ کے لئے مبلغ اسلام محکم بشیر احمد صاحب شمس کو وہاں بھجوا گیا ہے جو وہاں تو سلم احباب کی تربیت کرنے اور پیغام حق کی اشاعت کرنے میں مصروف ہیں۔

بچھلے دنوں جماعت احمدیہ کے سکڑے نیویا میں کے زیر اہتمام سوڈان کے دارالحکومت سنارکے عالم وہاں کے ایک اہم شہر گوٹے برگ نیز ڈنمارک کے دارالحکومت کوبن سگن میں سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے منعقد کئے گئے جن میں وہاں کے مقامی احباب نے خاص طور پر شرکت کی۔ الحمد للہ۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مہتممین اسلام کی سعی میں برکت ڈالے اور اپنے فضل سے ان ملازمین میں ان جلد از جلد اسلام کے غالب آنے کے سامان کرے۔ نیز جماعت گوٹے برگ کو مستقامت عطا فرمائے اور اسے ہمیشہ از پیش خدمت اسلام کی توفیق بخشے۔ آمین

۳۔ یہ خبر جماعت ہی خوشی اور مسرت سے منجی جائے گی۔ کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے محترم مرزا انور شید احمد صاحب اہلے پر دینیر تعلیم الاسلام کالج ربوہ کو تاریخ ۱۰ احسان ۱۳۲۸ ہجری مطابق ۱۰ جون ۱۹۶۹ء میں فرزند عطا فرمایا ہے۔ تو مولود حضرت مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ عنہ کا نواسہ اور حضرت مرزا امیر صاحب ناظر علی صاحبین احمدیہ پاکستان کا پوتا ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نصیر احمد رکھا ہے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نو مولود کو صحت و معافیت کے ساتھ عمر دراز عطا فرمائے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے روحانی ورثے سے حصہ وافر عطا فرما کر دینی و دنیوی نعمتوں سے مالا مال فرمائے۔ آمین

۴۔ مبلغ مارٹینس محکم مولوی محمد اسماعیل صاحب منیر بذریعہ تار مطلع فرماتے ہیں کہ محکم قریشی محمد اسلم صاحب ۱۰ جون کو کراچی سے بخیریت مارٹینس پہنچ گئے ہیں جماعت مارٹینس کے احباب نے بہت کثیر تعداد میں جوائی اڈہ پر پہنچ کر آپ کا استقبال کیا۔ محکم قریشی صاحب نئی کے ادوار میں ربوہ سے روانہ ہوئے تھے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کا وہاں جانا بابرکت کرے۔ اور آپ کو ہمیشہ از پیش خدمت دینیہ کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

۵۔ مجلس خدام ان احمدیہ مرکز یہ برس سال ایک پندرہ روزہ ترقیاتی کلاس منعقد کیا کرتی ہے۔ اس سال یہ کلاس انشاء اللہ تعالیٰ ۱۱ دن سے ۲۵ دن تا ۱۳ جون ۱۳۲۸ مطابق ۱۱ جولائی تا ۲۵ جولائی ۱۹۶۹ء ربوہ میں منعقد ہوگی۔ ایسی تمام مجالس جن کا کوئی نمائندہ گزشتہ سال کلاس میں شامل نہیں ہوا تھا۔ ان کی نمائندگی اسی

سال بہت ضروری ہے۔ ایسی جگہ مجالس کے قائدین اچھی سے نمائندہ کا انتخاب کر لیں۔ اور مرکز کو اطلاع کر دیں۔ قائدین جن علاقہ و علاقہ اس عمان کے بعد فردی طور پر ایسا انتظام کریں کہ زیادہ سے زیادہ مجالس اس مرکزی کلاس سے استفادہ کر سکیں کلاس کے سلسلے میں تفصیلی ہدایات کا اعلان و تقریب کر دیا جائے گا۔ اور انفرادی طور پر بھی مجالس کو اطلاع دے دی جائے گی۔
(مستطعم لائبریری کلاس)

محترم سید میر مسعود احمد صاحب دُمارک کے لئے روانہ ہو گئے

دن اتر تحریک جدید میں آپ کو نہایت پر خلوص طور پر اطلاع کہا گیا
ربوہ ۱۰ جون (جون) محترم سید میر مسعود احمد صاحب اعلیٰ کلمۃ اسلام کی غرض سے مع ان دعوت دُمارک جانے کے لئے ۱۲ جون کو علی الصبح بذریعہ مولانا لاہور روانہ ہو گئے۔ اسی سفر آپ لاہور سے بذریعہ جوائی جہاز روانہ ہو کر کراچی پہنچ گئے۔ جہاں سے آپ نے آج ۱۲ جون کو صبح ساڑھے سات بجے بذریعہ جوائی جہاز دُمارک روانہ ہونا تھا۔

۱۔ جون کو ۱۱ بجے قبل دوپہر گیسٹ ہاؤس تحریک جدید میں آپ کے اعزاز میں ایک الوداعی تقریب منعقد ہوئی جس سے منارح ہو کر آپ دفاتر تحریک جدید میں تشریف لائے۔ جہاں احباب جماعت نے آپ کو بھولوں کے ہار بنا کر نہایت پر خلوص طور پر الوداع کہا آخر میں محترم جناب صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب دُمارک نے دعا گرائی جس میں جملہ حاضرین شرکت ہوئے۔

احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں آپ کا آپ کی سیم صاحب محترم صاحبزادی امیرہ امیرہ صاحبہ سلمہا اور آپ کے بچوں کا حافظہ نگہبان ہو آپ بخیریت منزل مقصود پر پہنچیں اور وہاں اشاعت اسلام کی سعی میں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے غیر معمولی برکت ڈالے اور جلد از جلد وہاں اسلام کو غالب عطا فرمائے۔ آمین۔

صاحبزادی امیرہ امیرہ صاحبہ سلمہا کی والدہ صاحبہ محترمہ صاحبزادی سیدہ ناصرہ بیگم صاحبہ بنت سیدنا حضرت اہل الصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بھی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے جلد بھائیوں اور بیٹوں سے محترم سید میر مسعود احمد صاحب اور ان کے اہل و عیال کے بخیریت منزل مقصود پہنچنے اور حصول مقاصد میں کامیابی کے لئے خصوصی دعاؤں کی درخواست کی ہے۔

اعلان نکاح

ربوہ ۹ جون ۱۹۶۹ء کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت عزیزم خواجہ عبدالمومن صاحب (مومن کلمۃ ہائیکس ربوہ) کا نکاح مبلغ تین ہزار روپے سے ہی تہہ پر عزیز ۱۵ تیار زکس صاحبہ بنت خواجہ محمد انور صاحب ٹھیکہ دار ٹیکہ شاپ تعلیم الاسلام کالج ربوہ کے ساتھ پڑھا۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس نکاح کو دونوں عاقدوں کے لئے دینی و دنیوی لحاظ سے بابرکت فرمائے۔
(ام عبدالغنی سیکری اور علامہ دارالرحمت غازی ربوہ)

درخواست دعا

میرے والد محکم صوفی عطا محمد صاحب جالندھر کی طبیعت چند عرصے سے زیادہ ناساز ہے نام بزرگان و احباب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ الہی رحمت کا طوق عاقلہ عطا فرمائے۔ آمین (بشارت الرحمن پرونیہ تعلیم الاسلام کالج۔ ربوہ)

محمد نذیر امیر ۵۲۵